



රාජ්‍ය ගිණුම් දෙපාර්තමේන්තුව
அரசு கணக்குகள் திணைக்களம்
Department of State Accounts

මගේ අංකය }
எனது இல. }
My No. }

ඔබේ අංකය }
உமது இல. }
Your No. }

දිනය }
திகதி }
Date }

2019.10. 29

அரசு கணக்குகள் சுற்றறிக்கை இலக்கம்: :- 270/2019

அனைத்து அமைச்சுக்களின் செயலாளர்களுக்கும்,
திணைக்களத் தலைவர்களுக்கும்,
மாவட்டச் செயலாளர்களுக்கும்,

பெறுமதிசேர் வரியை கணக்கு வைத்தல்

பெறுமதிசேர் வரியை கணக்கு வைப்பதற்காக அரசு கணக்குகள் திணைக்களத்தினால் வெளியிடப்பட்ட 2016/01/06 ஆந் திகதிய அரசு கணக்குகள் சுற்றறிக்கை இலக்கம் 248/2016 இனை நடைமுறைப்படுத்தும் போது ஒருசில நிறுவனங்கள் அதில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள கணக்குகளை வைப்பதற்குரிய அறிவுறுத்தல்களை, 2002 ஆம் ஆண்டின் 14 ஆம் இலக்க பெறுமதிசேர் வரிச் சட்டத்தின் வரி கணக்கிடுவது தொடர்பான ஏற்பாடுகளுடன் தொடர்புபடுத்திக்கொள்ள முடியாத காரணத்தினால் சிற்சில பிரச்சினைகள் தோன்றியுள்ளதென அவதானிக்கப்படுகின்றது.

விசேடமாக இந்த சுற்றறிக்கையை அறிமுகப்படுத்தியதன் நோக்கம், பெறுமதிசேர் வரிச் சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுக்கமைய கணக்கிடப்பட்ட உள்ளீடுகள் மற்றும் முடிவு வரி பெறுமதி என்பன, பிரதான பேரேட்டுக் கணக்கின் ஊடாக கணக்கு வைக்கப்பட்ட, வருட இறுதியில் இன்னமும் கொடுப்பனவு செய்யப்பட வேண்டிய, அல்லது அடுத்து வரும் வருடங்களில் பதிலீடு செய்வதற்காக முன் கொண்டு செல்வதற்கு இடமளிக்கப்படுகின்ற, உள்ளீட்டு வரிப் பெறுமதியை இறுதி நிதிக் கூற்றுக்களுள் உள்ளடக்குவதாகும்.

அதன் அடிப்படையில் பெறுமதிசேர் வரிக்காக பதிவுசெய்யப்பட்டுள்ள அமைச்சுக்கள் மற்றும் திணைக்களங்கள், 2002 ஆம் ஆண்டின் 14 ஆம் இலக்க, பெறுமதி சேர் வரிச் சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுக்கமைய இடமளிக்கக்கூடிய உள்ளீடு மற்றும் முடிவு வரியை கணக்கிட்டு, கீழே காட்டப்பட்டுள்ள விதத்தில் வருடாந்த நிதிக் கூற்றுக்களின் கீழ் கணக்கு வைத்தல் வேண்டும்.

1. பெறுமதிசேர் வரியின் மீதான வரியை கணக்கு வைப்பதற்காக 9185 ஆம் இலக்க பெறுமதி சேர் வரிக்கான கட்டுப்பாட்டுக் கணக்கு பேணிச் செல்லப்படும்.
2. இந்தக் கணக்கிற்கு பெறுமதிசேர் வரிச் சட்டத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் இடமளிக்கக்கூடிய உள்ளீட்டு வரி பற்று வைக்கப்பட வேண்டியதுடன் முடிவு வரி வரவு வைக்கப்படுதல் வேண்டும்.
3. அதன் அடிப்படையில் செலவுகளை கணக்கு வைக்கும் போது, இடமளிக்கப்படுகின்ற முடிவு வரி இங்கு குறிப்பிட்ட செலவுக் கணக்கிற்கு மீளெடுக்கப்பட்டு, இடமளிக்கப்பட்ட உள்ளீட்டு வரி அற்ற செலவினை கணக்கு

வைத்தல் வேண்டும். எனினும், செலவு விடய இலக்கம் 2101 தொடக்கம் 2108 வரையான நிதி சாரா சொத்துக்களை கையகப்படுத்துவதற்கான செலவுகளைத் தரிக்கும் போது, இடமளிக்கப்பட்ட உள்ளீட்டு வரியினை, இங்கு குறிப்பிட்ட வித்தில் உரிய செலவு விடயத்திற்கு மீளெடுப்பதற்குப் பதிலாக, இடமளிக்கப்படுகின்ற உள்ளீட்டு வரி கழிக்கப்பட்ட செலவினை உரிய செலவு விடயத்திற்கு பற்று வைத்து, இடமளிக்கப்படுகின்ற உள்ளீட்டு வரியினது அளவை பெறுமதிசேர் வரிக்கான கட்டுப்பாட்டு கணக்கிற்கு பற்று வைத்தல் வேண்டும். விசேடமாக புதிய சிகாஸ் கணனி கட்டமைப்பு ஊடாக நிதியல்லா சொத்துக் கணக்கை வைக்கும் போது, உரிய செலவு விடயங்களுக்கு மேற்கொள்ளப்படுகின்ற மேலதிக அறவீடுகளானது அச்சொத்துக்களது நீக்கல்களாக கணக்கு வைக்கப்படுவதனாலாகும். இவ்வாறு இடமளிக்கப்படுகின்ற உள்ளீட்டு வரியானது அவ்வாறு குறிப்பிட்ட செலவு விடயங்களுக்கு மேலதிகம் அறவிடப்படுவதன் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய கணக்கு வைத்தல் குறைபாடுகளை தவிர்த்துக்கொள்வதற்கு இந்த விதிவிலக்கான முறை அறிமுகப்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

4. மாதாந்தம் அல்லது காலாண்டு அடிப்படையில் பெறுமதிசேர் வரி கொடுப்பனவு செய்யப்படுகின்ற சந்தர்ப்பங்களில், உரிய காலப்பகுதியில் இடமளிக்கப்படுகின்ற உள்ளீட்டு வரி பெறுமதியை விட கொடுப்பனவு செய்யப்பட வேண்டிய இறுதி வரியின் பெறுமதி அதிகமெனின், அந்த மேலதிக முடிவு வரியினது அளவை பெறுமதிசேர் வரி கட்டுப்பாட்டு கணக்கிற்கு பற்று வைத்து, உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்திற்கு தீர்க்கப்படல் வேண்டும் என்பதுடன், இடமளிக்கப்படுகின்ற முடிவு வரியின் பெறுமதி அதிகமெனின், அந்த பெறுமதியை அடுத்த காலப்பகுதிக்கு இடமளிக்கக்கூடிய உள்ளீட்டு வரியின் ஒரு பகுதியாகக் கருதி பெறுமதிசேர் வரி கட்டுப்பாட்டுக் கணக்கில் முன்கொண்டு செல்ல முடியும்.

அதன் அடிப்படையில் 248/2016 ஆம் இலக்க, பெறுமதிசேர் வரியை கணக்கில் வைப்பதற்கான அரசு கணக்குகள் சுற்றறிக்கை இத்தால் இரத்துச் செய்யப்படுகின்றது.

ஒப்பம்/ ஆர்.எம்.ஏ. ரத்னாயக்க

பணிப்பாளர் நாயகம்

பிரதிகள்

01. கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதி }
 02. உள்நாட்டு இறைவரி ஆணையாளர் } தகவலுக்காக